

平信徒神學訓練(二) - 保羅神學

第九課：11月28日

(歌羅西書)

背景

- 歌羅西城相當小，它的西邊是人口較多的大城老底嘉。保羅從沒拜訪過歌羅西教會，但是他仍然深切的關心那裏的信徒們。(西 2:1) 保羅有一些來自歌羅西的朋友，他們乃是極親密的朋友，有不少人曾與保羅在傳福音事工上一起勞苦；其中三人是腓利門、亞腓亞、和亞基布(門 1-2)。
- 當保羅在監獄時，有個來自歌羅西城名叫以巴弗的人來探望他，以巴弗告訴保羅有些錯謬的教導正危及利加斯盆地的一些教會，包括歌羅西教會在內。錯謬教導包括把基督信仰與希臘哲學的部分理念混合在一起(西 2:1-4,8)，假教師所提倡的異教哲學很可能包含禁欲主義的一些理念(西 2:20-23)。其次，它極其看重猶太律法(西 2:11-12,16-18)，第三，它強調基督徒還得崇拜和討好天地間的許多靈界天使(西 2:18)，在第一世紀，若是講到“主治的”或“掌權的”，指的都是天使之類的靈界之體(西 1:16)。
- 在第一世紀的時候，stoiceia 這個可能被譯為小學或作星宿之靈的希臘字，通常指的是與星宿有關聯的屬靈權勢或神祇，也可用來指四個基本構成物質的元素：風、土、水、火。一般認為這四個基本元素(天然四行)會影響甚至掌控人們的命運(加 4:8-9；西 2:8)。

歌羅西書在現今世界的應用

- **單單忠於基督**：第一世紀的羅馬人認為，人可以拜許多神，其中並不衝突。然而基督要人絕對的敬拜。如果我們尊崇基督，就不能再拜其他。這就是為何保羅堅持歌羅西人要在信仰上維持專一(西 1:21-23)。簡單來說，如果我們不持續忠於基督，我們就是沒有得救。忠於基督是絕對重要的。
- 在現今的其他地區，基督徒則常被無神論所攪擾，驅使他們放棄信仰真神基督。基督教常被人譏諷為古舊的不文明的信仰，禁不起科學的檢測。不少信徒因沒有足夠的神學和科學知識，就無法駁斥這些挑戰，因此也動搖了他們的信心。此外，現今社會流行的相對主義思想強調要包容不同的宗教，基督教對真理和救恩的絕對主張因此被人所指責。保羅教導人得救的唯一之道是信從基督，然而現今的基督徒若回應這樣的宣告，就常被人斥為傲慢或缺乏包容。在社會上，我們常被迫要去承認，還有其他的路徑能得著永生的祝福！
- 實際上，不管我們住在那裏，都有可能被迫對基督不忠。有些是迫使我們必需接受其他宗教和各種神祇，或是要我們否認聖經所啟示的神。有些壓力則來自政府、學校，或我們的鄰居、朋友、家庭、甚至是教會的領袖。如果要信守保羅的教導，我們就得拒絕這些虛假的臆念，唯獨接受基督。只有基督配得我們的敬拜，也只有祂能給予我們真正的救恩和祝福！
- **注重屬靈的事**：重生是屬靈的改變(西 2:13)。重生以後，對我們最合理的莫過於以新的生命，活出新的方向。我們心靈已更新，因此對我們而言最合常理，最自然，也最具有價值意義的，就是做一個屬靈人，專注於屬靈的生活。(西 3:1-2)
- 然而保羅不是要信徒注意屬天的事，叫我們脫離正常的生活。保羅所教導的是基督徒內在生命應用到人際關係上(西 3:12-16)。歌羅西書 3 章 16 節到 4 章 6 節，保羅用許多方式教導信徒如何將這些德行應用於他們在世上的人際關係裏。簡而言之，為要專注於屬靈的事務，我們就必須無論何時、無論何地，都專心致志地將神的國度建立在這個世界上！
- 在基督徒生命的長進中，我們要牢記保羅在這封書信裏的教導，這可以幫助我們堅守信心，以神國度蒙福子民的身份，殷勤努力的生活。